

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO TERCERO.—NUMERO 781.

Madrid, sábado 11 de Setiembre de 1880.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 6 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

OFICINAS, REINA, 3, BAJO.

Una gloria nacional

Escriben desde Suiza que en estos momentos, tanto la prensa de aquel país como la de Europa, se ocupa de una importante operación científica que afecta carácter internacional: la medición de una base geodésica para la triangulación de primer orden, llevada á cabo en territorio suizo, que ha de servir para la medida de los grados de Europa.

Le Temps, de Paris, y El Imparcial dedican su atención á este legítimo triunfo de la ciencia y del saber, de que nosotros también nos vamos á ocupar, aprovechando los datos de ambos colegas.

Esta empresa científica, debida á la iniciativa del general Baeyer, cuya ilustración y talento son harto conocidos, ha de servir para el estudio profundo y conocimiento exacto—hasta donde lo permita la falibilidad de los medios—de la forma y dimensiones del globo terrestre, contando con el concurso de astrónomos y geómetras de todas las naciones de Europa.

La Asociación geodésica para la medición de los grados, fundada en 1864, comprende todos los Estados, exceptuando á la Turquía y á la Gran-Bretaña, que, por su situación geográfica, no entraron en el general concierto; Francia se asoció en 1872, merced á los discretos oficios de M. Thiers.

La conferencia anual de la sociedad se efectuó en Paris en 1875, y este año se reunirá en Munich. En los intervalos de las sesiones, los asuntos de la asociación están á cargo de una comisión permanente, presidida por el insigne general español D. Carlos Ibañez, director del Instituto geográfico, presidente del comité internacional de pesas y medidas, y uno de los más notables jefes que proceden del brillante cuerpo de ingenieros militares españoles.

Francia está representada por M. Faye, y Suiza por el doctor Hirsch, director del Observatorio de Neuchatel y secretario de la comisión geodésica y de la de pesas y medidas.

Las oficinas administrativas de la Asociación geodésica están establecidas en Berlin, y las de la comisión de pesas y medidas en Breteuil, parque de Saint-Cloud, cerca de Sevres.

La medición de grados del meridiano, así como la de los paralelos, son dos operaciones diferentes: consiste la primera en determinar la latitud de los puntos por donde pasa el arco de meridiano, y las diferencias de longitud entre los puntos de los paralelos.

Esta operación se practicó en Suiza hace algunos años por los cuatro observatorios de Ginebra, Neuchatel, Berna y Zurich, y por cuatro estaciones astronómicas situadas en el Simplon, en Veissenstein, sobre el Jura, en Righi y en Gaerbris, canton de Appenzel, por cuyas observaciones quedó determinada en todas sus partes la altitud, la longitud y azimut.

La segunda operación geodésica consiste en medir la longitud de los arcos, y ésta exige dos operaciones diferentes: una de ellas, la red de triangulación preliminar para obtener la medida exacta de los citados arcos; esta triangulación terminada ya en el campo que da el cálculo, para hallar las longitudes que se desean y la compensación con la primera triangulación practicada.

Faltaba medir una base, puesto que la medida hace cuarenta años para levantar la carta de M. Dufour no es suficientemente exacta, ni con tal precisión se practicaron las operaciones como en este caso se necesita.

La geodesia ha adquirido mayor importancia durante este tiempo, y los medios mayor precisión que entonces, puesto que los instrumentos geodésicos han sido perfeccionados en estos últimos años.

El error que se marcaba como límite en las operaciones hace cuarenta años, sería hoy inadmisiblemente para el ingeniero menos escrupuloso. Con error de dos milímetros en quince kilómetros midió el Sr. Ibañez la base de Madridejos hace veinte años, para la triangulación más admirable de cuantas se han practicado en Europa en estos tiempos.

El aparato que tan ventajosos resultados dió en aquella ocasión, había sido

construido por un mecánico de Paris. El Sr. Ibañez le describió en dos obras, traducidas al francés por el coronel de ingenieros Laussedat.

El nuevo aparato hizo una revolución en la ciencia geodésica; pero ofrecía una desventaja, y era la pérdida de tiempo, puesto que el ilustre ingeniero español invirtió ocho meses en medir la base de Madridejos, y los ingenieros prusianos cuatro meses para medir en Silesia una base de tres kilómetros próximamente. Esto, unido á su elevado precio, dificultaba la adquisición y manejo del nuevo aparato.

El Sr. Ibañez, en quien la actividad y amor entusiasta á la ciencia rivalizan con sus vastos conocimientos y grandes dotes científicas, ideó un nuevo instrumento: confió el modelo por él dibujado á los hermanos Brunner, de Paris.

El nuevo instrumento con microscopios es tan notable y ventajoso por su sencillez como por la coordinación de todas sus aplicaciones: con él midió el cuerpo geográfico español nueve bases para la triangulación general.

Aplicando á estas mediciones el principio de la división del trabajo, el general Ibañez ha obtenido resultados brillantísimos que han introducido una verdadera revolución en las operaciones geodésicas, asombrando á las asociaciones científicas de Europa, y enalteciendo el nombre de nuestro insigne compatriota.

Las bases de la triangulación en España se han medido con errores aproximados de dos milímetros en tres kilómetros, longitud de ellos; y respecto al tiempo, lo que antes exigía meses de trabajo se practica en seis días.

De esta manera, las operaciones geodésicas que, venciendo tan grandes dificultades, se practicaban una ó dos veces en cada siglo en algunas zonas de cada país, hoy, reducidas á un trabajo relativamente fácil, pueden realizarse estas mediciones y asegurarse con ellas la exactitud de las triangulaciones y trabajos geodésicos.

Medidas todas las bases en España, el Gobierno accedió á prestar á Suiza el aparato del general Ibañez; éste, llevado por su galantería y entusiasmo científico, hasta ofrecióse á pasar él mismo acompañado del personal facultativo que asistió á las operaciones de la triangulación en España, para medir una base en Suiza ante los individuos de la comisión geodésica de aquella nación.

Escogióse para este fin la carretera de Aarberg, en el canton de Berna, que reúne todas las condiciones necesarias para una operación de esta clase, y en la cual se habían ejecutado previamente las operaciones indicadas por el ingeniero español.

En 20 del próximo pasado Agosto, el general Ibañez, acompañado de 20 oficiales y auxiliares españoles, y llevando el nuevo instrumento y material necesario, llegó á Aarberg, y apesar del temporal nada favorable para los trabajos de campo, midió en seis días una línea de 2.400 metros.

Organizada en el campo una oficina para el trabajo de gabinete, poco tiempo después de terminada la operación práctica, se conocía el resultado obtenido, merced á la buena dirección y rapidez en los cálculos, que también facilita el nuevo método del general Ibañez.

La medición de la base fué luego repetida por los ingenieros suizos, y en tres diferentes medidas pudo demostrarse la asombrosa exactitud de la llevada á cabo por los facultativos españoles.

Estos obtuvieron como medida total de la base 2.400 metros y 0873 diez milímetros.

En la segunda, 2.400 metros y 0852 diez milímetros.

Y los ingenieros suizos obtuvieron 2.400 metros y 0832 diez milímetros.

Lo cual da un error medio de 8 diez milímetros, error verdaderamente despreciable.

Durante la permanencia del general Ibañez y los oficiales españoles en Suiza ha reinado entre ellos y los ingenieros y geógrafos y astrónomos de aquella república la más perfecta y cariñosa cordialidad.

Las autoridades locales ofrecieron varios banquetes al general Ibañez, en los que nuestro ilustre compatriota encareció la importancia de la ciencia geodésica,

añadiendo que para el progreso no hay fronteras.

El Instituto geográfico español figura á la cabeza de los establecimientos científicos europeos; su ilustre director, D. Carlos Ibañez, ha sustituido al general conde de Fligely en la presidencia de la comisión permanente de la Asociación geodésica internacional para la medición de arcos de meridiano y de paralelo en Europa, comisión permanente compuesta de tres tenientes generales, entre los que figuran el gran geodesta ya citado Baeyer, el presidente de la Academia de Ciencias de Paris, el de la Oficina de longitudes, tres directores de Observatorios astronómicos y el de la Escuela politecnica de Baviera.

Bendigamos á la Providencia, que, en medio de nuestro infortunio, nos permite ver figurar España á la cabeza de las otras naciones en este Congreso del saber, y saludemos al ilustre general Ibañez por su nuevo triunfo en Suiza, que es asimismo un triunfo para la nación española.

El Congreso de higienistas

Señor director de El Día.

Muy señor mío: Anoche tuvo lugar en el Carignano la reunión preparatoria de los miembros del Congreso de higiene que habrá de tener efecto en esta población durante la semana actual, y hoy se ha celebrado la sesión inaugural bajo la presidencia del senador conde Ferraris, alcalde de la ciudad, acompañado de los delegados oficiales representantes de las demás naciones.

A las diez de la mañana comenzó el solemne acto, dando el presidente á todos los individuos del Congreso la bienvenida y las gracias por la honra que dispensaban á la nación italiana acudiendo al llamamiento que algunos de sus ilustres hijos han dirigido á los sabios de todas las naciones, para ocuparse de los medios de mejorar las condiciones sanitarias del hombre.

El presidente de la comisión francesa de higiene, doctor Fauvel, leyó una comunicación de la mesa del Congreso de Paris, de 1878, en la que se hacían constar los últimos acuerdos adoptados acerca del actual Congreso, el tercero de los que con carácter internacional se celebran, y á continuación contestó al discurso del conde Ferraris el senador belga profesor Crocq, hablando después los representantes de Rusia, Prusia, Holanda, Rumanía y Suecia, doctores baron de Maydell, Finkelnburg, Jaguer, Félix y Linroth.

Mañana empezarán los trabajos científicos del Congreso, de los cuales daré á usted oportuna noticia, así como de la elección de cargos que tendrá lugar en la sesión de esta tarde.

Los temas presentados hasta ayer á la comisión organizadora son 62, de los cuales hay 53 que serán objeto de discusiones especiales, y algunos que excitarán la atención por la importancia de las cuestiones que en ellos han de debatirse. El doctor Luis Pagliani, de esta capital, será ponente en la discusión de la alimentación de las clases trabajadoras, una de las más importantes en que entiendo la primera sección de las diez en que el Congreso se ha dividido, y el doctor Allbutt, de Leeds (Inglaterra), se ocupará de la pelagra y de los medios de evitarla y mejorar las condiciones de los aldeanos, sobre cuyo asunto se espera que expondrán luminosas consideraciones los representantes españoles, dado el desarrollo que dicha enfermedad tiene ahí, principalmente en algunas provincias del N.O., y los numerosos trabajos publicados acerca de la materia por los médicos castellanos.

De los demás temas los más interesantes son los de las secciones 8.^a y 10.^a, que tratan de la higiene militar y naval y de la arquitectura y la química aplicadas á la higiene: las cuestiones formuladas por la comisión de sanidad militar y propuestas por el ministerio de la Guerra de esta nación, se refieren á las causas de las enfermedades, infecciosas ó no, que se desarrollan en los soldados en guarnición, y medios de evitarlas, y á las condiciones que deberán reunir los cuarteles; y como están formulados dichos temas bajo la forma de preguntas, es probable que después de dis-

cutidas recaiga sobre ellas votación, apesar de que no es costumbre recurrir á ella en esta clase de congresos.

No terminaré esta carta sin dar á usted noticia de la constitución en esta villa de otro Congreso más modesto, cuyo objeto primordial es la creación de la asociación meteorológico-italiana alpino-apeñina. También fué presidida la sesión inaugural, que tuvo lugar ayer, por el conde Ferraris, comenzando con un discurso del presidente efectivo, padre Denza, promovedor de esta asamblea, y con otro del caballero Isaia, una de las personas que más vienen trabajando por los progresos de la meteorología.

Turin, Setiembre 6.

G. R.

Un tren sumergido

Mr. James Ford, ingeniero encargado de sondear el río Tay para extraer el tren de ferrocarril que el año último fué precipitado al agua en la embocadura del río, ha hecho la siguiente relación de sus trabajos:

«Mi primera bajada al fondo del río me condujo precisamente á la cabeza del tren. El cuerpo del maquinista estaba encima de la locomotora enganchado por un pie.

La corriente lo inclinaba un poco, y algunas veces se movía lentamente de derecha á izquierda, como si fuese una planta submarina. Sus ojos permanecían totalmente abiertos, y era fácil de comprender que el infeliz habria vuelto á subir á la superficie si por una fatalidad no hubiese quedado su pie cogido entre dos manipuladores de cobre. El fogonero tenía la cabeza triturada y hallábase medio cubierto por el carbon que se había vertido encima de él.

En el coche-correo veíanse tres empleados caídos sobre la portezuela, que solamente habían logrado correr algunos centímetros sobre su ranura. Una lucha suprema debió haberse entablado entre ellos para salir, puesto que uno tenía sus manos crispadas alrededor del cuello del que estaba más inmediato á la portezuela.

En uno de los compartimentos del primer vagon ocupaban los seis asientos seis personas, que probablemente pertenecían á una misma familia.

Por una extraña casualidad, al morir, en el acto de la caída, habían quedado en sus asientos, y continuaban, de un modo fantástico, inmóviles en aquel vagon-sepulcro.

Por la parte de fuera del segundo compartimento flotaba un cuerpo retenido por la cabeza que se había quedado cogida entre la portezuela rota. Este cuerpo era el de un oficial. Sus vestidos estaban desgarrados, y sus piernas desnudas veíanse ya roídas por los crustáceos del río Tay. De su pecho salía á medias el prolongado cuerpo de una anguila que batía lentamente el agua.

El segundo compartimento del segundo vagon presentaba un aspecto horrible. La luz eléctrica me hizo ver á través de las viscosas opacidades del agua un completo caos de cuerpos destrozados unos contra otros. Había un niño de teta aplastado, y una mujer casi completamente dividida en dos partes; no podía ser contemplada más que por la parte superior del cuerpo.

Peces de gran tamaño pasaban sin cesar á través de dichos restos, y por las dos portezuelas hechas pedazos se escapaban burbujas de aire que subían lentamente á la superficie.

Mr. Ford recogió en este espantoso viaje la balija de los despachos.

Trascurrieron ocho días hasta que se atrevió á verificar un nuevo descenso.

La vista de aquella catástrofe en el fondo de las aguas le produjo tal efecto, que en las primeras cuarenta y ocho horas no pudo comer nada.

Espectáculos

El lindo teatro de la calle de Santa Brígida se inauguró anoche, ante una numerosa concurrencia.

No se estrenó comedia alguna; pero se representó con bastante acierto la popular comedia de Ventura de la Vega *Bruno el Tejedor*, en la cual se distinguieron la señora Bagá y los Sres. Capilla y Mesejo.

El delicado juguete de Eusebio Blasco *Pobre porfiado...* obtuvo excelente interpretación por parte de la señora Bagá y el Sr. Espejo.

En *Artistas para la Habana*, el Sr. Mesejo hizo las delicias de la concurrencia.

El teatro Martin seguirá siendo este año el punto de reunión de los habitantes de la parte Norte de Madrid.

El empresario del teatro del Príncipe Alfonso ha solicitado dar una función extraordinaria á beneficio de las familias de las víctimas de Logroño.

Anoche, en el teatro de Variedades se estrenó una bonita comedia en un acto, que sus autores los Sres. Gomez de Cádiz y Sanchez Castilla bautizaron con el nombre de *rompecabezas*, pero que en realidad es un juguete bonito, de mucho movimiento escénico, bien hecha y con algunos chistes oportunos, todo lo cual fué motivo para que el público aplaudiera en distintas ocasiones.

Su desempeño estuvo á cargo de las señoritas Rodriguez y los Sres. Sanchez Castilla, Tamayo, Alverá y Lastra.

Al bajarse el telon, el público pidió el nombre del autor ó autores, no presentándose éstos por no hallarse en el teatro.

En la corrida de toros que tendrá lugar mañana á las cuatro de la tarde, se lidiarán toros de la ganadería de la señora viuda de Moruve por las cuadrillas de Currito, Machío y Gallo Chico.

El domingo harán su debut en el Liceo de Capellanes dos guitarristas que vienen precedidos de gran reputación, ejecutando piezas notables de su repertorio.

Las sociedades Armilla y la Tauromaquia darán en la Plaza de Toros una corrida de becerros de muerte y novillos embolados el lunes próximo.

Los productos se destinan á un fin benéfico, por lo cual el matador de toros Gonzalo Mora dirigirá la lidia, sin que por su cargo perciba retribución alguna.

Funciones para hoy

PRÍNCIPE ALFONSO.—A las nueve.—Madrid y sus afueras.—La tela de araña.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Sálvese el que pueda.—La capa de Josef.—Don Abdon y D. Senen.—Intermedios por la banda de Ingenieros, dirigida por el señor Maimó.

TRATRO DE LARA.—A las ocho y media.—La ocasión la pintan calva.—Como llovido del cielo.—Ganar tiempo.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—La brigadiera.—Eso son otros Lopez.—La de San Quintin.—¿Dónde está la levita?

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—Aqui se abraza.—La rosa azul.—El que inventó la pólvora.—Las gaditanas.—El trapico aéreo.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Cecilio.—¿Ya somos tres!—Perez y Quiñones.—Sin atadero.

MARTIN.—A las ocho y media.—Artistas para la Habana.—Bruno el Tejedor.—Pobre porfiado...—Baile

RECREOS MATRITENSES.—A las ocho y media.—Un caballero particular.—Los dominós verdes.—La gallina ciega.

INFANTIL.—A las siete y media.—La muerte de Tarrismundo.—Leganes, Toledo y Zaragoza.—Los maridos de la condesa.—¡Belenes!—El corazón de un torero.—Baile

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas).—A las nueve.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, acrobáticos y cómicos, bajo la dirección del señor Parish.

Cultos

SANTO DEL DIA 12.—San Leoncio y compañeros mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Escuelas Pías de San Antonio Abad; á las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde completas y procesion de reserva.

En la parroquia del Buen Suceso continúa la novena á su excelsa titular.

En la iglesia de monjas de San Pascual continúa la novena de Nuestra Señora de la Zarza.

Termina la novena del Divino Redentor en la iglesia de Jesus Nazareno.

También continúa la novena de Nuestra Señora de Covadonga en la parroquia de San Luis.

Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora del Milagro, en las Descalzas Reales, ó la de la Puencisla, en Santiago.

Nuestro deber

Si hubiera necesidad, que no la hay, de alguna prueba que llevase a todos los ánimos el convencimiento de que el Sr. Cánovas carece de todo sentido político, bastaría señalar esa imprudente conducta en que se halla empeñado.

¿Qué hombre político de mediano sentido convertiría, como quiere convertir el Sr. Cánovas, los ataques contra su política en ataques contra las instituciones?

¿En qué cabeza medianamente organizada para la política cabe confundir la oposición contra un Gobierno con la guerra contra los altos poderes del Estado?

¿De dónde ha sacado el Sr. Cánovas que el discutir su gestión es atacarla regia prerogativa?

El Sr. Cánovas no sabe, seguramente, con quién trata. No somos nosotros quienes necesitamos lecciones de dinastismo y de amor a las instituciones; al contrario: nosotros podríamos dárselas al Sr. Cánovas, mejor dicho, venimos dándoselas hace mucho tiempo.

Por eso, aunque siga empeñado en hacernos sospechosos en determinadas regiones, pierde lastimosamente el tiempo: está muy reciente la historia; están, por fortuna, muy próximos ciertos acontecimientos, para que haya quien dé crédito a las calumniosas indicaciones de un ministro empeñado en monopolizar en provecho propio lo que es patrimonio de la Nación.

Por otra parte, ¿qué autoridad tiene el Sr. Cánovas para hablar de ciertos asuntos? ¿Con qué derecho puede señalar como peligrosos a ciertos hombres, sin los cuales seguramente no estaría en donde está?

No, no es el autor del programa de Manzanera, no es el firmante de aquella exposición dirigida a la Corona en 1867, quien tiene autoridad para condenar a un partido por el hecho de decir la verdad al Trono, por el hecho de señalar con energía los peligros de una política insensata, por el hecho de proclamar como una necesidad una conducta enérgica, una oposición vigorosa.

No, no es el que calificó de calaverada el levantamiento de Sagunto, el que trabajó por ahogar aquella voz que proclamó la monarquía, el que anatematizó el hecho que trajo la Restauración, quien puede venir ahora a presentar ante el País y ante el Trono como enemigo de la monarquía al que la restauró.

El Sr. Cánovas no tiene autoridad ni derecho para nada de esto.

¿De dónde ha sacado el Sr. Cánovas, de dónde ha sacado la prensa ministerial que el partido liberal-dinástico pueda hacer nada contra las instituciones? ¿Qué tiene que ver con las instituciones el Sr. Cánovas?

Lo que el partido liberal-dinástico ha proclamado ha sido la necesidad de un cambio de política; lo que el partido liberal-dinástico ha dicho es que la política actual es un peligro, un gravísimo peligro; lo que el partido liberal-dinástico quiere es que las instituciones vivan en la atmósfera en que deben vivir. ¿Ha dicho algo más, quiere algo más, ha proclamado algo más? Sí: ha proclamado la necesidad de hablar con claridad y obrar con energía.

¿Es esto de lo que se escandaliza el Sr. Cánovas? ¿Es esto lo que subleva a la prensa ministerial? ¿Es esto lo que ha despertado esa política de recelos contra nuestros hombres y de persecuciones contra nuestros periódicos?

Pues advertimos al Sr. Cánovas y a su prensa que no estamos dispuestos a arrancarnos la lengua ni a cruzarnos de brazos.

Habla en nosotros la voz imperiosa del deber, y estamos dispuestos a cumplirlo, sin que nos detengan las amenazas ni nos amedrenten las persecuciones.

Se trata de la Patria, se trata de la libertad, se trata de las instituciones. ¿Quiere el Sr. Cánovas que no amemos la Patria, que reneguemos de la libertad, que no nos preocupe la suerte de las instituciones?

Esto podrán hacerlo otros, nosotros ni podemos, ni queremos, ni debemos hacerlo.

Las conferencias del Sr. Blas

Ayer anunciaba un periódico que el fiscal de imprenta había sido llamado a la Presidencia para conferenciar con el señor Cánovas y recibir instrucciones.

Nadie sabrá seguramente cuáles sean

éstas, pero sus efectos pueden verlos nuestros lectores a continuación:

«Fiscalía de imprenta de la Audiencia de Madrid.—El núm. 321 del periódico que se publica en esta capital con el título Los Dos Mundos, correspondiente al día de hoy, ha sido denunciado por esta fiscalía al tribunal de imprenta por el artículo que inserta en la plana primera y segunda, columnas cuarta y primera respectivamente, que empieza con las palabras Los holgazanes y concluye con la cultas.

Lo que comunico a usted para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid 10 de Setiembre de 1880.—Andrés Blas.—Señor director del periódico la GACETA UNIVERSAL.

Fiscalía de imprenta de la Audiencia de Madrid.—El número 930 del periódico que se publica en esta capital con el título de El Siglo, correspondiente al día de hoy, ha sido denunciado por esta fiscalía al tribunal de imprenta, por el suelto que inserta en la plana tercera, columna cuarta, que empieza con las palabras Con el fin, y concluye con las injustas obedecerse.

Lo que comunico a usted para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid 10 de Setiembre de 1880.—Andrés Blas.—Señor director del periódico la GACETA UNIVERSAL.

Aquí habríamos terminado, lamentando la desgracia de nuestros colegas y deseándoles resignación, pero nos encontramos con el tercer oficio, que nos dejó sin voz y sin alientos.

Dice así:

«Fiscalía de imprenta de la Audiencia de Madrid.—El número 780 del periódico que usted dirige, correspondiente al día de hoy, ha sido denunciado por el artículo que, con el epígrafe Obraremos como debemos obrar, inserta en la plana segunda, columnas primera y segunda.

Lo que participo a usted para su conocimiento y demas efectos.

Dios guarde a usted muchos años.—Madrid 10 Setiembre de 1880.—Andrés Blas.—Señor director del periódico la GACETA UNIVERSAL.

Cualquiera creería que para el fiscal de imprenta no había más instrucciones que la ley; pero nosotros sospechamos que aquí ya no va habiendo más leyes que las instrucciones del Sr. Cánovas.

El señor fiscal ó el Sr. Cánovas no han querido esperar para denunciarnos otra vez á que el tribunal decida en la denuncia que tenemos pendiente y cuya vista se verificará pasado mañana.

Se conoce que el Sr. Cánovas está ya muy harto de fusion y de periódicos fusionistas; pero más harto está de Cánovas el País.

Apuntes para el Parlamento

NEGOCIOS.—ABUSOS.—ATROPELLOS.—INFRACCIONES DE LEY.—IRREGULARIDADES AL ESTILO CONSERVADOR (A) LIBERAL.

Como para esta sección necesitaríamos todo el periódico, pues no hay día en que no tengamos que registrar muchas irregularidades, abusos, etc., etc., nos concretaremos a apuntarlos, para solaz de nuestros abonados y vergüenza de la situación.

El Brigantino, haciéndose cargo de que en todas épocas hubo faltas administrativas, que por no haber sido denunciadas ó corregidas á tiempo han dado los resultados que se lamentan, hace embobadas advertencias que indican que el arsenal del Ferrol ha sido alguna vez blanco de aquellos que no saben adónde llega la alta consideración que debe revestir la persona en quien deposita su confianza la Nación.

Don Federico Bordallo, nombrado juez de primera instancia del distrito del Cerro (Habana), no ha ejercido la abogacía; el nombramiento infringe el real decreto de 12 de Abril de 1875.

Leemos en El Figaro:

«Anteayer fué á la Administración económica un empleado de la casa «Hijos de Cruz Gomez», para cobrar 200 reales por un certificado que hace cuatro años se perdió. En aquellas oficinas se negaron a pagar los 200 reales por una razón que merece consignarse.

—«El pago debe hacerse á los hijos de Cruz Gomez; yengan todos los hijos de este señor, que á usted no le pago.»

El señor ministro de Hacienda es un sabio, y de esto no pueden tener duda los contribuyentes; podrá no tener corazón, no le importará un ardite la desgracia del prójimo, pero recursos para sacar el dinero al esquilimado País tiene como nadie.

Ya no se cobra el impuesto de consumos con relación al trigo ó á la carne consumida. Hoy se cuenta el número de habitantes de una población, se impone á cada uno la cuota fija que el ministerio de Hacienda señala, y, coma ó no, tiene que pagar lo que en concepto del Gobierno debió consumir. Es decir, que el previsor ministro de Hacienda señala desde la poltrona lo que cada español debe comer al día, y con arreglo á su criterio impone encabezamientos á los pueblos, teniendo en cuenta el número de habitantes.

El popular y querido ayuntamiento de Málaga ha creado un famoso museo municipal, para el que ha adquirido cuadros, no ya por el duplo de su valor, sino por una cantidad tan exorbitante que no está en relación con el mérito de la obra. Si esas adquisiciones han sido llevadas á cabo por compromisos de compadrazgos, mediante

el dictámen de concejales que del arte no entienden una jota, y no por el juicio de un jurado calificador compuesto de personas competentes, y cuando se analiza todo esto, y se analizará seguramente, entonces veremos si son algunos artistas los que están obligados á eterna gratitud para con un municipio que así procede, ó es la ciudad, á la que se deja sin empedrado en las calles y con un aumento excesivo de los arbitrios, la que deba agradecer al referido ayuntamiento su desastrosa y reprobada gestión administrativa.

En La Línea ha sido atropellada la guardia civil por unos soldados ingleses. El Gobierno, que sabemos, nada ha hecho sobre este grave asunto. El periódico La Línea del día 5 da curiosos detalles.

Hechos y dichos

Hace tres días publicó nuestro apreciable colega la Correspondencia Ilustrada el siguiente suelto:

«Se dice con mucho misterio, y entre muy contadas personas, que el Consejo de ministros se ha ocupado hace dos ó tres días de cambiar el domicilio de un alto personaje que ha tomado una parte importantísima en la Restauración.»

Al tener conocimiento de la noticia se dice que el Sr. Cánovas exclamó: —¡Qué atrocidad!

En su número de anoche hace al Sr. Cánovas la Correspondencia Ilustrada, entre otros, los siguientes recuerdos:

«El año de 1871 era el Sr. Romero Robledo hombre importante en aquel Parlamento, y no era extraño ciertamente que lo fuera, pues acababa de sentarse en el trono S. M. D. Amadeo de Saboya. En un discurso pronunciado entonces por el actual ministro de la Gobernación, se permitió calificar de fracción microscópica la que capitaneaba el Sr. Cánovas del Castillo. El actual presidente del Consejo lo oyó con tanta indignación, que al terminar la sesión, dijo a un amigo suyo y nuestro en el salón de conferencias, con ese soberano desden que le es peculiar: —¿Ha oído usted los disparates que ha dicho ese ministro?

Si entonces le hubieran dicho al señor Cánovas que ese ministro sería su obligado ministro de la Gobernación, habría contestado: —¡Qué atrocidad!

Y más adelante dice:

«De estos ejemplos podríamos presentar muchos á nuestros lectores; pero basta y sobra los que anteceden para que se comprenda que en política, y sobre todo aquí en España, donde todo reviste un carácter excepcional, todas las que el señor presidente del Consejo de ministros juzga atrocidades tienen una inmediata realización. ¿Cómo podría comprenderse de otra manera la existencia ministerial de su excelencia?

Pues qué, ¿puede haber una atrocidad más grande que la existencia de este Gobierno, desautorizado por la opinión pública, hasta el punto de que le hayan abandonado todos los hombres importantes que realizaron la Restauración? Se comprendería, á duras penas, que existiera siendo sus enemigos los constitucionales, los demócratas, los radicales, los moderados, los carlistas; pero no se concibe que viva todavía teniendo enfrente al general Martínez Campos, iniciador de la Restauración, vencedor en Sagunto, vencedor en Cataluña, en el Norte y en Cuba. ¿Qué queda al Sr. Cánovas del Castillo, si se elimina de la historia de su Gobierno la elevada figura del Sr. Martínez Campos? ¿Qué queda? Una atrocidad.»

Ni aun eso: cuando más, miseria y vanidad.

Leemos en El Mundo Político:

«No es lícito hablar de los propósitos que los fusionistas guardan para el porvenir; no es lícito hacer ni aun vagas indicaciones sobre los medios de defensa que este partido se propone adoptar contra la política y las arbitrariedades del Sr. Cánovas del Castillo: así nos lo ha demostrado anoche el señor fiscal de imprenta denunciando á nuestros apreciables colegas El Siglo y la GACETA UNIVERSAL.

A decir verdad, esta conducta de los agentes del Gobierno nos ha causado una impresión dolorosa, porque preentimos que cuando se entra en el camino de las violencias, es porque ya se han recorrido inútilmente otros más serenos y más conformes con el bien común.

No podemos olvidar que las violencias han inflamado en muchas ocasiones hogares que el desamparamiento pudo tener apagadas.

El Sr. Cánovas del Castillo sabe esto también, y lo sabe como pocos; pero el señor Cánovas lo olvida.»

Ya oye el Sr. Cánovas lo que dice un periódico moderado.

Y los moderados entienden mucho de estas cosas: las han tocado muy de cerca.

Dice La Integridad de la Patria:

«En los círculos políticos era anoche generalmente censurada la conducta de algunos periódicos fusionistas, que vienen anunciando para la próxima legislatura una oposición borrascosa.

Decían con gran fundamento las personas más sensatas que esta nueva amenaza suponía el deseo de desprestigiar el régimen parlamentario por parte de los que blasfaman de regeneradores del sistema.

No les envidiamos el propósito ni la responsabilidad.»

Por toda contestación aconsejamos á nuestro colega que pase la vista por nuestra sección Apuntes para el Parlamento, y se convencerá de que quien está desprestigiando todo lo que hay de más sagrado y digno de respeto en el País son los amigos del diario de la Presidencia. La responsabilidad de los hechos que venimos denunciando, y que ningún periódico ministerial ha tratado de negar, es única y exclusiva de los que consenten que queden sin el castigo consiguiente.

¿De quién es la responsabilidad de que hayan quedado impunes los actos de los gobernadores de Valencia y Granada?

¿De quién es la responsabilidad de tantas y tantas irregularidades como registramos diariamente y de tantos abusos como se denuncian?

Si la oposición es borrascosa en las Cortes, se deberá, como ya tenemos dicho, á quienes siembran vientos para recoger tempestades.

El Pabellón Nacional de ayer hace una curiosa estadística de las votaciones de Madrid.

Sin comentario la damos, porque al fin, como es cosa de números, no necesita de grandes explicaciones.

Cedemos la palabra al colega:

«Fijémosnos en Madrid, sede del Gobierno y centro de la vida política de la Nación: número de votantes en los siete distritos donde se han verificado las elecciones, 4.675 (según datos oficiales).

Analicemos ahora y señalemos parcialmente los diversos sumandos que concurren á la formación de esa admirable suma total:

Table with 2 columns: Category and Value. Includes Agents de seguridad pública (1.500), Idem de vigilancia (800), Idem municipales (500), Idem de consumos (640), Porteros, ordenanzas, cocheros, lacayos, mozos de limpieza, etc., de los ministerios y dependencias ministeriales (300), Escribientes (en cifra redonda) (2.000), Suma total (4.675), Sumandos enunciados (5.740).

Diferencia en contra (1.065)

De donde resulta, dice El Imparcial, que el triunfo del Gobierno ha sido tan grande, tan completo, tan inmenso, tan monstruoso, que ha sido triunfo aun declarándose en huelga 1.605 electores adictos... de profesión.

Carta de Paris

9 de Setiembre 1880.

Señor Director de la GACETA UNIVERSAL.

Los lectores de la GACETA recordarán sin duda el horroroso crimen que se cometió hace algunos meses por un joven llamado Menesclou; éste asesinó y desuartizó á una interesante niña de cuatro años, después de haber satisfecho sus brutales apetitos en aquella inocente criatura. Condenado á muerte por el Jurado y negado el indulto por el presidente de la república, ha sido ejecutado hace dos días.

La prensa de oposición, y más especialmente algunos periódicos ultrarreaconarios, han llamado á M. Grevy providencia de los asesinos, porque, según ellos, ha prodigado los indultos, siendo muchos los criminales que le son deudores de la vida; pero la verdad es que si ha indultado á muchos, no lo han sido por él ni Barré, ni Leviez, ni Prevost, ni Menesclou, cuyos crímenes eran repugnantes, cobardes y alevosos.

Algunos de los que creían, y lo deploraban, que Menesclou sería indultado por tener apenas veinte años, censuran hoy el rigor de la justicia. No falta quien suponga que el desdichado que acaba de morir era irresponsable de sus crímenes y víctima de una organización irregular, porque la autopsia del cadáver ha revelado alguna irregularidad interna en su organismo. Esto podrá servir de argumento contra la pena de muerte, pero no contra M. Grevy por haber negado la gracia al asesino.

Diez minutos antes de la ejecución, Menesclou dormía tranquilamente, porque ni aquí, ni en ningún país civilizado, ni en los países salvajes existe el bárbaro suplicio de la capilla. ¿No es bastante el dolor de subir las gradas de la guillotina? ¿No es bastante pena la de morir? Diez minutos son bastantes para oír la lectura de la última sentencia y entregarse á todas las preparaciones de la muerte.

El telégrafo habrá anunciado las últimas operaciones de los ingleses en Asia. La columna del general Roberts ha batido completamente á los sitiadores de Candahar, después de una marcha penosísima. En Francia, como en España, existen varias antiguas preocupaciones acerca de los ejércitos ingleses. A duras penas convienen los españoles y lo mismo los franceses en la positiva superioridad de la marina inglesa; pero al ejército le niegan sus cualidades, que son de primer orden.

Tiene el ejército inglés graves inconvenientes de organización, reminiscencias feudales, hijas de su sistema político, de sus errores sociales y del modo de ser de aquel país; pero en su conjunto es un magnífico ejército, con una infantería muy sólida, una caballería muy bien montada

y una excelente artillería. Por otra parte, la historia nos enseña que si los soldados ingleses, como todos los del mundo, han sido batidos alguna que otra vez, han quedado siempre victoriosos en las grandes batallas decisivas, como Crecy, Poitiers, Azincourt y Waterloo. En nuestra misma patria tenemos sobrados testimonios de las condiciones militares, verdaderamente superiores, de las tropas inglesas.

Las Cámaras inglesas han suspendido sus sesiones; el discurso de la reina es sumamente reservado.

Las islas de la Sociedad se han unido á la República Francesa, conservando el soberano de Tahiti su título de rey. Cuando se realice la apertura del canal de Panamá será ésta una importante posición naval y comercial para la nación francesa.—X.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento.—Ley autorizando la construcción de un ferrocarril económico que, partiendo de Blanes, línea de Barcelona á Francia, empalme con su línea en Llagostera y termine en Gerona.

Decreto autorizando seis trasferencias de crédito, su importe en junto 727.300 pesetas.

Guerra.—Reales decretos nombrando vocal de la Junta consultiva de Guerra al teniente general D. Adolfo Morales de los Rios, capitán general de Granada, y para esta plaza al de igual clase D. José de los Reyes y Mesa; disponiendo cese en el cargo de comandante general de la cuarta división del ejército de Castilla la Nueva el mariscal de campo D. Alfonso Cortijo y Faye, y para esta vacante al de igual clase D. José Velasco y Postigo, segundo cabo de la capitán general de Granada, adonde pasará D. Eduardo Suarez y Ramos.

Real orden dando de baja definitivamente en el ejército á D. Alfonso Amadi Elio, alférez del batallón Depósito de Galicia.

Hacienda.—Reales órdenes señalando á los pueblos de Cozar, Chillon (Ciudad-Real), Armeros (Santander), Barajas de Melo y Arcos de la Cantera (Cuenca), por encabezamiento de consumos, las cantidades de pesetas 7.895, 12.485, 7.212, 9.400 y 1.320 respectivamente.

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas en el personal del ministerio público durante los meses de Julio y Agosto del corriente año.

Reglamento de policía teatral

Este reglamento, que está pendiente de la aprobación del señor ministro de la Gobernación, ha sido redactado en virtud de real orden de 19 de Setiembre de 1873 por la misma comisión que tuvo á su cargo el de propiedad intelectual y de teatros, publicado por el ministerio de Fomento, siendo el complemento de este último.

Forman parte de la comisión, entre otros, los distinguidos autores Sres. Rodríguez Rubí, García Gutierrez, Nuñez de Arce, Balaguer, Arrieta y Barbieri.

Consta de dos capítulos. En el primero, que trata de los teatros, se declara libre la construcción y explotación de estos establecimientos, y se dan reglas relativas al orden interior y á las relaciones de la autoridad y del público con las empresas.

Se fijan algunas reglas relativas á los días hábiles para dar espectáculos teatrales, que serán todos los del año, exceptuando desde el lunes hasta el viernes de la Semana Santa; se consignan los derechos de los abonados, según lo que se establece en los carteles para cada temporada; se deja en libertad á las empresas para aumentar ó disminuir el precio de las localidades, pero debiendo ponerse su precio diariamente en los carteles; se dicta alguna disposición respecto á la reventa de billetes en la vía pública y algunas otras disposiciones, todo con el objeto de evitar en lo sucesivo las arbitrariedades en esta materia, sin perjuicio de que el Estado y las corporaciones municipales dicten, además, las reglas especiales que crean convenientes en los teatros que sean de su propiedad ó subvencionen.

El capítulo 2.º, que trata de los actores, consta de 21 artículos, en los cuales se previene lo necesario para la debida formalidad de los contratos, y se fija de una manera clara la intervención de la autoridad gubernativa ó municipal en los conflictos que frecuentemente ocurren entre las empresas y los artistas, cuya resolución era hasta ahora muy difícil, teniendo en cuenta que en la generalidad de los casos la garantía de las empresas cesa en el momento que se suspenden las representaciones, por cuya razón es preciso resolver estas contiendas evitando dilaciones que harían ilusoria toda responsabilidad.

Interior

En la calle de los Negros, Málaga, se cometió ayer mañana un crimen de los que por desgracia van menudeando.

Un hombre acometió con un cuchillo á su mujer, dándole tan terrible puñalada en el vientre que la dejó cadáver. El agresor fué preso en el acto.

Anteayer por la mañana, en Málaga, un joven monomaniaco trató de suicidarse arrojándose desde el Puente de los Onceojos, en el término municipal de dicha ciudad.

Afortunadamente sólo se infririó varias

contusiones de escasa importancia, por haberle impedido un arbusto rodar hasta el fondo.

El gobernador de Málaga ha desistido de la acción que entabló ante el juzgado de la Alameda de aquella capital en persecución del delito de injuria y calumnia contra los periódicos de aquella localidad Las Noticias, El Avisador Malagueño y El Reformista Andaluz.

La tormenta que noches pasadas descargó sobre Córdoba fué imponente. En un cortejo de las inmediaciones un rayo mató doce ovejas, quedando completamente carbonizadas.

En la calle de Santa Marina una chispa eléctrica recorrió tres habitaciones altas, ocasionando grandes desperfectos en las paredes y mobiliario; quemó algunas ropas y penetró después en un departamento bajo, donde se perdió, y a pesar de haber penetrado en habitaciones ocupadas por muchas personas, éstas solamente sufrieron el susto que es natural.

La empresa de la Plaza de toros de Victoria ha pedido á la del ferrocarril del Mediodía 15.000 duros de indemnización por el percance ocurrido á los toros de Varela en el choque que hubo cerca de Santa Helena pocos días há.

Ferrocarril de los Alduides

El Avisador Numantino, de Soria, ha reportado á sus suscritores una carta geográfica demostrativa del ferrocarril de los Alduides, prolongado por Calahorra y Soria.

Publica al mismo tiempo un artículo encaminado á demostrar las ventajas que reportaría á la provincia el indicado proyecto, y espera que la union de todos hará que las cosas se inclinen del lado que conviene á las provincias interesadas.

El Sr. Domingo y Roca, acompañado del ingeniero D. Eduardo Saavedra, saldrá dentro de unos días para Soria, con objeto de asistir á la gran reunion que se verificará el día 18 en aquella capital.

Unidos los valiosos elementos de todas las provincias interesadas y con los trabajos de los concesionarios y personas que defienden y defenderán hasta donde puedan proyecto de tanta utilidad, no dudamos llegará pronto á realizarse lo que con tanta justicia reclaman las comarcas por donde atraviesa la gran línea central directa.

Escritas estas líneas, vemos la siguiente noticia:

«En uso de la licencia que se le ha concedido, ha salido de Soria para Sigüenza el gobernador civil de aquella provincia, dejando encargado al secretario.»

¿Estará para el 18 en la provincia de su mando el señor gobernador?

Exterior

Paris 10.

Los periódicos republicanos publican una carta del vicepresidente de la izquierda republicana convocando al grupo que representa á una reunion con objeto de pronunciarse contra el gobierno con motivo de su conducta respecto á las congregaciones.

Paris 11.

El comité del Paris-Murcia entregará al señor marqués de Molins 450.000 francos para los inundados y las familias de las víctimas de la catástrofe de Logroño.

El comité del Paris-Murcia ha recibido en todo tres millones de francos.

El Gaulois da las más expresivas gracias á la reina Isabel por haberse dignado patrocinar la fiesta.

Constantinopla 11.

Rizá-bajá ha telegrafiado que los albaneses han resuelto resistir á todo trance. Se ha convocado inmediatamente un Consejo de ministros.

Se asegura que el sultan está dispuesto á usar de la fuerza contra los albaneses.

Ragusa 11.

Tres batallones de tropas regulares que venían de Scutari acamparon anoche cerca de Dulciño, cuya población está muy agitada.

La Liga se ha reunido en Scutari y ha decidido la resistencia.

Los montenegrinos se han escalonado en la frontera, cerca de Verbitza y de Dulciño.

Constantinopla 11.

Un despacho llegado á Pera (barrio de esta capital) dice que algunas tropas turcas se batieron ayer en Scutari con una banda de albaneses.

Paris 10.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 francos, 87'25.—5 por 100 id., 120'40.—Exterior español, 203'16.—Interior, 00'00.—Deuda amortizable exterior, 40'14.—Obligaciones de Cuba, 466'25.—Consolidados ingleses, 97'3'16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 193'4.—Exterior, 20'14.—Amortizable interior, 00'00.—Idem exterior, 41'12.—Obligaciones de Cuba, 468'75.

Ecos de Madrid

Se ha presentado al señor ministro de la Gobernacion una proposicion para verificar por cuenta particular los festejos reales que han de tener lugar despues del alumbramiento de S. M. la Reina.

En el programa, á más de las funciones de conciertos, etc., existe una cabalgata histórica y fantástica, funcion ecuestre á la usanza romana y otros espectáculos de gran novedad.

En la proposicion se solicita que estos espectáculos sean de pago, excepcion hecha del Gobierno y Cuerpos colegisladores.

El edificio construido en Chamberí para escuela de correccion de los niños que á juicio de los padres la necesitan, se inaugurará probablemente antes de fin de mes. La Sociedad de damas de honor y mérito costea este instituto.

Segun telegrama del capitán general de Cuba, los pequeños grupos de insurrectos que vagan por los montes son perseguidos de cerca por fuerzas del ejército; segun confidencias particulares, en breve se le presentarán á indulto incondicionalmente.

La suscripcion abierta por El Correo Militar para alivio de las desgracias de Logroño asciende á 13.034 reales.

Terminando el 15 de Octubre próximo el plazo señalado para la adquisicion de cédulas personales, desde cuya fecha, con arreglo á instruccion, se duplicará el precio y recargo municipal de las mismas, la Administracion económica de esta provincia ha dispuesto remitirlas á domicilio de todo el que acompañando los datos necesarios, las solicite, antes de dicho día, expidiéndolas también á cuantos acudan personalmente á recogerlas en las oficinas.

A principios de la próxima semana se reunirá en el Ayuntamiento la comision de Hacienda, con objeto de ocuparse de estudiar la forma de llevar á cabo un empréstito de 13 millones de reales para el pago de los mercados. La garantía serán los mismos mercados, y es muy probable que la comision proponga que el empréstito sea nacional, señalando al capital un interes de un 6 ú 8 por 100.

El Sr. D. Juan José García Velloso ha escrito un folleto sobre los trabajos del Congreso internacional de Beneficencia que se celebra en Milan.

La competencia del Sr. Velloso en el asunto y su notoria ilustracion, hacen que el folleto contenga datos y apreciaciones dignas de estudio.

Felicitemos á su autor por el trabajo, y no dudamos que la Beneficencia de la provincia de Navarra ha de ganar mucho con el asiduo trabajo y competencia del que está al frente de la importante administracion de aquella comarca.

Segunda edicion

En el ministerio de la Gobernacion se ha recibido esta tarde, entre otros, el siguiente telegrama:

«Gerona 11.—Madrid (dos 40 t.). Gobernador, ministro de la Gobernacion:

Unos ladrones asaltaron anoche una casa de campo en el pueblo de Maya, hiriendo en una mano al hijo del dueño, y llevándose á éste.

Segun noticias particulares, parece que le soltaron esta mañana en los bosques de Caixans: guardia civil y somatenes de cuatro pueblos persiguen á los ladrones.»

Esta tarde ha cumplimentado á S. M. la Reina madre el cuerpo general de la Armada.

Esta mañana ha surgido en San Francisco el Grande, al celebrarse las honras fúnebres por las víctimas de Logroño, una cuestion de etiqueta.

Presidia S. M. el Rey y á su frente se hallaba el Gobierno y el director general de Infantería, y al llegar los capitanes generales señores marqués de Novaliches, Quesada, Concha y Jovellar, y al observar que se les colocaba á espaldas del Gobierno, en un acto puramente militar, abandonaron el lugar que se les destinaba, yendo á situarse á un punto bastante distante del que habia para ellos preparado.

Despues del acto el capitán general señor marqués de Novaliches hubo de pedir algunas explicaciones al teniente general Sr. San Roman, de las que parece no quedó muy satisfecho.

Esta tarde se nos ha dicho que se habian recibido en los ministerios telegramas expedidos en Palacio, participando á los ministros que estuvieran dispuestos hasta nueva orden, pues S. M. la Reina experimentaba las molestias y síntomas que casi siempre anteceden al parto.

Inmediatamente nos personamos en Palacio á saber la verdad que encerraba la anterior noticia, y allí se nos dijo que era cierto lo de los telegramas; pero que si bien S. M. se sentia algo indispuesta, no lo era tanto para que se citase á los individuos que por su cargo tendrán que asistir á la presentacion del regio vástago. La citacion no se habia verificado todavía á la hora de cerrar esta edicion, seis y media.

Nos consta que no se ha permitido esta tarde á algunos corresponsales de periódicos de provincias telegrafiar á éstos que S. M. la Reina se hallaba con síntomas de próximo alumbramiento.

Ha llegado de Arévalo nuestro distinguido amigo el diputado Sr. Rico, con el unico objeto de defendernos el lunes próximo en la vista pública de la denuncia de nuestro periódico.

Esta tarde ha conferenciado extensamente con el general Martinez Campos el general Jovellar.

Confirmando una noticia que dimos há pocos días, se decia esta tarde que veinti-

cuatro horas despues del natalicio, si el futuro heredero de la Corona fuese hembra, se daría un decreto confirmando el título de princesa de Asturias. Algunos políticos demasiado curiosos preguntaban, fundados en esto, qué haria el Sr. Cánovas con sus tan celebrados y rectificados decretos del pasado Agosto.

Telegramas de la tarde

Paris 11 (doce y 40 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 19'68. Idem exterior, 20'18.

El Sr. Freycinet ha convocado á los ministros para un Consejo que tendrá lugar mañana.

En dicho Consejo, que presidirá el señor Grey, se resolverá la cuestion referente á las congregaciones religiosas.

Santander 11. El vapor-correo Ciudad de Cádiz ha fundeado sin novedad en este puerto hoy sábado á las ocho de la mañana.

Conduce 255 pasajeros con carácter oficial y 50 particulares.

También trae la correspondencia pública y de oficio.

Bolsa

DEL DIA 11 DE SEPTIEMBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Deuda amortizable con interes 2%, Bonos del Tesoro, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

¿Quién era aquel hombre? ¿De dónde venia? ¿Adónde iba? Todos lo ignoraban, y la verdad era que nadie trataba de averiguarlo.

Bamboula era un gran jugador; bajo este título lo conocían todos cuantos frecuentaban aquel sitio, pero fuera de la casa, ninguno de los cotidianos

Como habia dicho Barras, arriesgaba todas las noches inmensas sumas, y siempre el azar le favorecía.

¿Quién era aquel hombre? ¿De dónde venia? ¿Adónde iba? Todos lo ignoraban, y la verdad era que nadie trataba de averiguarlo.

Bamboula era un gran jugador; bajo este título lo conocían todos cuantos frecuentaban aquel sitio, pero fuera de la casa, ninguno de los cotidianos

Como habia dicho Barras, arriesgaba todas las noches inmensas sumas, y siempre el azar le favorecía.

¿Quién era aquel hombre? ¿De dónde venia? ¿Adónde iba? Todos lo ignoraban, y la verdad era que nadie trataba de averiguarlo.

Bamboula era un gran jugador; bajo este título lo conocían todos cuantos frecuentaban aquel sitio, pero fuera de la casa, ninguno de los cotidianos

Como habia dicho Barras, arriesgaba todas las noches inmensas sumas, y siempre el azar le favorecía.

¿Quién era aquel hombre? ¿De dónde venia? ¿Adónde iba? Todos lo ignoraban, y la verdad era que nadie trataba de averiguarlo.

Bamboula era un gran jugador; bajo este título lo conocían todos cuantos frecuentaban aquel sitio, pero fuera de la casa, ninguno de los cotidianos

Como habia dicho Barras, arriesgaba todas las noches inmensas sumas, y siempre el azar le favorecía.

¿Quién era aquel hombre? ¿De dónde venia? ¿Adónde iba? Todos lo ignoraban, y la verdad era que nadie trataba de averiguarlo.

Bamboula era un gran jugador; bajo este título lo conocían todos cuantos frecuentaban aquel sitio, pero fuera de la casa, ninguno de los cotidianos

Como habia dicho Barras, arriesgaba todas las noches inmensas sumas, y siempre el azar le favorecía.

¿Quién era aquel hombre? ¿De dónde venia? ¿Adónde iba? Todos lo ignoraban, y la verdad era que nadie trataba de averiguarlo.

Bamboula era un gran jugador; bajo este título lo conocían todos cuantos frecuentaban aquel sitio, pero fuera de la casa, ninguno de los cotidianos

Como habia dicho Barras, arriesgaba todas las noches inmensas sumas, y siempre el azar le favorecía.

¿Quién era aquel hombre? ¿De dónde venia? ¿Adónde iba? Todos lo ignoraban, y la verdad era que nadie trataba de averiguarlo.

Bamboula era un gran jugador; bajo este título lo conocían todos cuantos frecuentaban aquel sitio, pero fuera de la casa, ninguno de los cotidianos

Como habia dicho Barras, arriesgaba todas las noches inmensas sumas, y siempre el azar le favorecía.

¿Quién era aquel hombre? ¿De dónde venia? ¿Adónde iba? Todos lo ignoraban, y la verdad era que nadie trataba de averiguarlo.

Bamboula era un gran jugador; bajo este título lo conocían todos cuantos frecuentaban aquel sitio, pero fuera de la casa, ninguno de los cotidianos

Como habia dicho Barras, arriesgaba todas las noches inmensas sumas, y siempre el azar le favorecía.

¿Quién era aquel hombre? ¿De dónde venia? ¿Adónde iba? Todos lo ignoraban, y la verdad era que nadie trataba de averiguarlo.

Bamboula era un gran jugador; bajo este título lo conocían todos cuantos frecuentaban aquel sitio, pero fuera de la casa, ninguno de los cotidianos

Como habia dicho Barras, arriesgaba todas las noches inmensas sumas, y siempre el azar le favorecía.

¿Quién era aquel hombre? ¿De dónde venia? ¿Adónde iba? Todos lo ignoraban, y la verdad era que nadie trataba de averiguarlo.

Bamboula era un gran jugador; bajo este título lo conocían todos cuantos frecuentaban aquel sitio, pero fuera de la casa, ninguno de los cotidianos

Este continuó sonriendo con una cara que parecia conceder la mayor benevolencia.

—Perdonad á un vicio curioso, en gracia de su buena intencion. Hace poco, antes de que os acordáis á jugar, me hallaba á vuestro lado, y como hablabais en alta voz, aunque involuntariamente, he oido cuanto habéis dicho. Vuestras generosas intenciones me han conmovido en extremo, pues la historia de la Niña bonita me ha interesado desde su principio.

—¿Conocéis al señor Bernard?—preguntó Juan.—Personalmente no; pero he oido hablar mucho de él. El señor conde de Sommes es muy bondadoso conmigo, y su prometida, la hermosa marquesa de Hobergny, se interesa...

—Una de las paragonadas del señor Bernard,—interrumpió Juan.—Esta noche he tenido que ir á su casa.

—Pues bien,—continuó Saint-Jean,—la marquesa se interesa mucho por el señor Bernard, y como el conde adora á la marquesa, y ésta desea que la niña parezca, los dos se ocupan del asunto con la mayor actividad.

—¿Ved lo que son las casualidades,—dijo alegremente Augereau.—

—¿Sabéis lo que debéis hacer?—preguntó el criado dirigiéndose á Juan y á Nicolas.

—No, por cierto,—respondió el primero.

—Pues lo que más os conviene es olvidar lo que ha sucedido aquí, y yo os prometo que, si consentis en ello, el conde de Sommes os prestará graciosa-

mente el dinero que necesitais para que Brune emprenda su viaje.

—¿Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

—¡Cómo!—exclamó Nicolas, miéntras todos se fijaban en el primero.

